

## 会议纪实

### 贯彻新时代教师职业规范

11月26日下午，常州市中天实验学校在阶梯会议室召开了学习贯彻新时代教师职业规范专题会议，会议由校长蔡剑波主持，全体教师都参加了本次会议。

蔡校长先总结了从开学到期中测试阶段，中天实验学校教师团队在师德、师能方面的表现，并表彰了表现优异的教师和班级。

接着，蔡校长就“新时代教师职业规范”这个主题发表了讲话，带领在座全体教师认真学习了“新时代中小学教师职业行为十项准则”：坚定政治方向、自觉爱国守法、传播优秀文化、潜心教书育人、关心爱护学生、加强安全防范、坚持言行雅正、秉持公平诚信、坚守廉洁自律、规范从教行为。蔡校长也展示了《中小学教师违反职业道德行为处理办法》第四条内容：应予处理的教师违反职业道德行为，为各位教师作出了警示，要求所有教师在教学过程中，都要做到“抓习惯”“高效率”“重安全”，不能做任何违反教师职业道德的行为。

最后，行政处分发了江苏省中小学教师拒绝有偿补课公开承诺书和教师师德师风自查表，要求各位教师认真反思，自己的行为是否担负起了“教师”这个神圣的职业所应该担负的责任，并要求各位教师签署承诺书。

### 立德树人办教育 风清气正作表率

11月30日下午，常州中天实验学校召开“立德树人办教育，风清气正作表率”党员大会。全体党员参加了此次会议，会议由党支部组织委员史明正同志主持。

首先，预备党员转正。韩勤、秦斌两位预备党员认真宣读了转正申请，汇报自己在预备党员期间的各方面表现，既表达了个人始终不忘党的初心，又表达了未来将不断砥砺前行的决心。与会全体党员围绕韩勤、秦斌两位同志是否同意其按时转正充分发表意见，经认真讨论和票决，最终以全票通过两位同志按期转正，报上级党组织审批。

随后，支部书记上党课。党支部书记蔡剑波同志以《立德树人办教育 风清气正作表率》为题，给党员教师上了一堂生动的党课。会上，蔡书记组织大家认真学习了教育部新修订的《中小学教师违反职业道德行为处理办法》。会议强调，要切实加强中小学教师的师德师风建设，每一位教师尤其是党员教师，更要起带头表率作用，严格遵守职业道德，以德为本，身正为范，用高尚的道德情操和人格魅力引导学生全面发展，以更加饱满的热情投入到教育教学工作中。

此次党支部会议，为我校党支部注入了新血液，新力量，加强了党支部的组织建设，增强了党支部的凝聚力和战斗力。



## 教师荣誉

### 中天实验学校校长助理蒋小春喜获“校长杯”羽毛球比赛第一名

10月19日，由常州市新北区教育文体局和新北区教育工会联合会联合主办的2018年新北区“校长杯”羽毛球比赛在新北区国英小学羽毛球馆开展，来自51所学校或者单位的167名校级领导参加了本次羽毛球比赛。

常州市中天实验学校的校长助理蒋小春也是本次羽毛球比赛中的一员。蒋小春老师是中小学体育高级教师、常州市学科带头人，担任八年级（4）班、九年级（8）、（9）、（12）班的体育教师，兼任校长助理和学生处主任。

在本次新北区“校长杯”羽毛球比赛中，蒋校长用高超的技术、冷静精准的判断和良好的身体素质，在众多参赛选手中脱颖而出，摘得了本次羽毛球比赛第一名的桂冠，并凭借一己之力，为中天实验学校赢得了团体二等奖的荣誉。



### 中天实验学校教师团队建设再出新成绩

日前，常州市和新北区“五级梯队”评审结果正式揭晓，常州市中天实验学校又有5名优秀教师的专业称号得到晋级。周洁、史明正、江春强三位老师，晋升为常州市第十三批骨干教师；徐姗老师晋升为新北区第八批学科带头人；朱微老师晋升为新北区第八批骨干教师。

周洁老师，先后获得新北区初中化学基本功竞赛一等奖、常州市初中化学评优课一等奖、江苏省初中化学评优课一等奖。

史明正老师，曾荣获常州市教师网络团队教研比赛（初中历史）一等奖；先后被评为常州市教学能手、新北区骨干教师。

江春强老师，曾荣获“常高新黑牡丹教育基金优秀教师”称号、常州市道德与法治基本功一等奖、新北区骨干教师，所带班级被评为“常州市优秀班集体”。

徐姗老师，被评为“常州优秀教研组长”“常州市教学能手”“新北区优秀教育工作者”，曾获得新北区骏马杯基本功大赛一等奖，指导多名学生获得江苏省作文大赛一等奖。

朱微老师，获得新北区初中物理评优课比赛一等奖，荣获“常州市教学能手”“新北区优秀教育工作者”等称号。

常州市中天实验学校秉承“百炼成钢”的校训，坚持“千锤百炼 追求卓越”的学校精神，在致力于打造教育品牌、培育优秀人才的同时，牢记以师生发展为本的核心理念，不断提高教师专业素养，以期给学生更好、更优质的教育。

## 教学研讨

### 阅读与写作同步 教学与讲座互补

12月20日，新北区初三语文教研活动在新北区中天实验学校如期举行，区语文教研员赵国琴老师全程参加并就文本研读作精辟论述。

首先，徐姗老师凭借汪曾祺的散文《生肌》上示范课，其特点是“井然有序 渐至佳境”。其主要流程为：解读标题，理解生肌；整体感知，把握文本；品读语句，探究内涵；观照结构，咀嚼匠心；选点仿写，读写贯通。

其次，赵国琴老师就初三“文本解读”作精辟指导，其主要特点为“高屋建瓴 精耕细作”。赵老师认为，正如汪曾祺本人所说，“写文章，是苦心经营的随便”，因此，我们在解读文本时应努力做到，善于咀嚼语言文字的独特魅力，善于发现隐匿文本的特殊符号，善于捕捉作品深处的复杂情愫。

最后，仇定荣老师围绕“成语作文”作专题讲座，其特点是“独辟蹊径 落地生根”。其主要内容是：成语作文教学的核心概念、系统构建、实施路径和基本图式。

## 怀揣梦想 扬帆远航

1月2日下午，常州市中天实验学校举行了本学期第二次班主任论坛。本次班主任论坛以主题班会课的形式开展，八（12）班班主任江春强老师为大家上了一节精彩的“怀揣梦想 扬帆远航”主题班会课。

江春强老师是经验丰富的班主任教师，曾被评为武进区现代教育技术工作先进个人、常州市优秀小记者辅导员、新北区优秀少先队辅导员、新北区2014-2016优秀共青团干部、常高新黑牡丹教育基金常州市优秀班集体称号。他注重营造学生自主管理能力，营造班级管理激励制度，目前以“宏志”队PK的方式管理班级。

班会课一开始，江老师用一个短视频，带领同学们一起回顾半年的点点滴滴，弹唱引出了主题，又请史裔同学用一首吉他告诉大家“青春要有梦想，未来才有希望”。

接着，江老师请几位同学阐述了自己对梦想的理解、自己拥有着什么梦想，告诉大家“青春需要梦想”；请几位同学就中考目标说说梦想、讲述困惑，并邀请班主任代表吴燕芬老师、家长代表陈桂村、屠昭家长分享教育经验，还举出众多失败后不气馁、总结经验获取成功的案例，告诉大家“目标托起梦想”；请“宏志一队”队长冯裕同学分享学习经验，2016、2017、2018年获得状元学长学姐分享追梦历程，告诉大家“行动成就梦想”。

最后，江老师和主持人分发了梦想卡片，同学们认真填写，专注的姿态、端正的笔迹都表明他们心动不如行动的决心，“不论星辰大海，但晓扬帆远航”的信念。

## 同题异构 异样精彩

10月25日上午，常州市新北区初中数学乡村骨干教师培育站活动在常州市中天实验学校如期举行，来自新北区的30多位数学骨干教师参加了本次活动。

本次研讨活动，主要分为三个阶段：课堂展示、分组议课、专家评课。

首先，课堂展示。中天实验学校的朱丽娜、龙虎塘中学孙亚燕两位老师在九年级上了课题为《弧长及扇形面积》的同课异构课。这两节课都本着“以学生为本”的理念，创设具体情境，激发学生知识体验，促进学生在活动中主动建构知识。朱老师的课堂紧凑流畅、规范扎实、重点突出、语言精练；孙老师的课堂沉稳清晰、氛围轻松、活动多样、在同伴交流互助中完成教学任务。

其次，分组议课。基于“五要素”的教学设计能力和课堂实施能力都是培育站重点研修内容，而基于“五要素”的观课评课亦是培育站的研修内容之一。两节课后，在吴亚红老师的主持下活动进入分散议课环节，全员积极参与，全面审视教学的每一个环节，对两位老师的课堂教学展开深入析，围绕突破“弧长及扇形面积”教学的重、难点问题提出了建设性的意见和建议。

最后，专家评课。首先，万主任给学员们进行了题为《如何观评课》的微讲座。其次，他以今天的展示课为例，详细解读了本节课的整体板块设计、任务性问题的设计、学生活动设计及反馈方式设计。他从“如何求弧长”、“如何求扇形面积”、“探索、R、S三者关系”、“应用”四项任务谈起，大到问题、练习、归纳、小结的设计，小到过渡语的表达、板书内容的呈现，深入浅出，他生动诠释，将此次活动推向了高潮。

培养身心健康  
善于学习  
可持续发展的  
高素质人才

## 辞旧迎新 绽放梦想

### 常州市中天实验学校七年级联合主题班会

12月29日上午，常州市中天实验学校在报告厅举行了七年级“辞旧迎新 绽放梦想”联合主题班会，七年级全体学生参加了本次活动。

本次活动以才艺表演的形式展开。在主持人甜美的声音中，活动拉开帷幕。紧接着，来自七年级12个班的同学们大展身手，弹唱、舞蹈、歌曲等11个节目精彩纷呈，给在座的同学们带来视听享受。同学们认真而精彩的表演，现场观众报以阵阵热烈的掌声，而活动在七年级全体班主任老师的《明天会更好》大合唱中到达了高潮，台下的同学们一次又一次鼓掌欢呼，挥舞手中的荧光棒，为自己的老师加油喝彩。

活动结束后，年级主任夏贤英老师给予高度评价：“用自编自演的节目，为2018年的成功喝彩，为2019年的征战壮行。”夏老师衷心祝愿同学们在2019年，能用蓬勃朝气去拥抱每一天；用昂扬锐气去挫败每一个困难；用浩然正气去超越每一极极限。



## 古韵诗词 墨存芳华

### 九年级古诗词朗诵大赛纪实

12月14日晚，常州市中天实验学校在报告厅举行了九年级“古韵诗词 墨存芳华”古诗词朗诵大赛，全体九年级同学参加了本次比赛。

中国是诗的国度，古代的文人墨客为我们留下了巨大的精神财富。本次活动旨在让学生充分领略诗词风韵，激发对诗词文化的热爱，促进对古诗词的重视与学习，同时也可以为自己的写作积累素材，使语言更有韵味。

比赛前，同学们做了充足的准备，自11月下旬开始，各班就广泛开展诵读活动，保证每位学生都能学习、积累更多的经典古诗词，并从中选出了参赛的篇目，经过精心的设计和刻苦的排练，展示出了形式多样化、个性化、有创意的古诗词朗诵节目。而在赛场上，《蒹葭》、《行路难》、《水调歌头》、《相见欢》，一首首或优美或激昂的音乐衬托着这些让人余音满口的诗句，在座的同学们都感受到这富有韵味的诗句带给了自己美的感受。

在为获奖班级颁奖之后，九级分管校长仇定荣发表讲话。仇校长认为，本次活动主题鲜明，将歌和诗很好地整合在一起，以歌衬诗，朗诵抑扬顿挫，很好地把握了快慢节奏。同时，仇校长也希望在团体活动中，每位同学都可以很投入，很专注，充分发挥班级的凝聚力，用最大的热情完成每一次班级活动。



## 英语舞台show show出我风采

12月13日下午，常州市中天实验学校在报告厅举行了八年级“英语舞台show”主题活动，全体八年级同学参加了本次活动。

活动之前，同学们做了充分的准备，各班都排出了内容不同、情节丰富的节目，充分展示了同学们的英语口语能力和现场表演能力，也体现了中天实验对学生英语成绩的重视。各班主题如下：

八（1）班：短剧《木兰从军》	八（2）班：短剧《大话西游》
八（3）班：短剧《音乐之声》	八（4）班：歌曲《you raise me up》
八（5）班：歌曲串烧《Shape of you》	八（6）班：歌曲串烧《see you again》
八（7）班：歌曲《all this time》	八（8）班：歌曲《life》
八（9）班：短剧《三打白骨精》	八（10）班：短剧《愚蠢的驴》
八（11）班：歌曲《try everything》	八（12）班：歌曲《cups》

活动过程中，同学们的听力也得到了充分锻炼，演唱到“大话西游”时，同学们捧腹大笑；唱到“you raise me up”时，同学们跟着轻声歌唱；唱到“shape of you”时，同学们也忍不住激情澎湃。台上的同学带动了全场的气氛，使整个活动达到了一次又一次高潮。中学生将英语当做自己必须攻克的一道难关，而这次的“英语舞台show”活动，将这道难关变得可爱了起来。“本次活动在大大提高同学们对英语学习兴趣的同时，还给大家一个锻炼英语、展示自我的机会，很多同学在本次活动中依靠自己流利的英语口语和精彩的表演获得了评委和同学们的热切掌声。”台下的同学表示，希望以后学校多举行几次这样的活动。



## 抑扬顿挫 书声琅琅

### 常州市中天实验学校举行七年级“朗读者”优秀早读评比活动

一日之计在于晨，早读是学生生活中的黄金时间。古人云：“书读百遍，其义自见。”为了提高七年级学生的早读质量，培养学生良好的读书习惯，营造“入室即读”的浓厚氛围，常州市中天实验学校自10月29日起，举行七年级“朗读者”优秀早读评比活动。

早读提出具体要求，要求老师明确任务、跟班辅导、及时检测，学生及时进班、精神饱满、认真投入，并从声音、氛围、坐姿、组织情况几个方面量化打分，每天公示，以激励班集体共同努力，认真早读。

开展活动之后，每位同学都抓紧早读课的每分每秒，坐得端正，抑扬顿挫地朗读了老师布置的任务，朗朗书声响彻中天实验学校的早晨。



## 中天学子参加新北区第二届创客大赛

12月15日，新北区第二届创客大赛在龙城小学举行，常州市中天实验学校4名乐高机器人社团成员、10名3D绘画社团成员、4名电脑制作社团成员，参加了本次比赛。比赛当日，天气寒冷，但参赛选手都早早到达了龙城小学。他们先在签名幕布上写上自己的名字，与伙伴们合影留念。接着，选手们就进入了比赛场地，做好赛前准备工作。

赛场上，中天学子沉着冷静，落落大方，操作熟练流畅，讲解有条不紊，最终取得了优异的成绩，共获得1个一等奖、2个二等奖、3个三等奖。由于小组比赛成绩突出，还获得了中学组3D绘画单项团体奖一等奖、创意智造单项团体奖二等奖、Scratch趣味编程单项团体奖二等奖的好成绩。

本次比赛，由常州市新北区教育文体局和科协联合举办，分为三个比赛项目：3D绘画现场赛、scratch趣味编程和创意智造展示赛。全区共有17所学校共177个参赛队，277名学生参加。



## 常州市中天实验学校举行冬季三项赛

12月25日、29日，常州市中天实验学校举行了一年一度的冬季三项赛。本次比赛以年级为单位举行，共有700多名学生参赛。冬季三项原指踢毽子、跳绳和长跑三项运动，但中天实验学校的比赛项目，则是把这三项改良为盘踢毽子、跳踢毽子、“双飞”短跳绳、“∞”字跳长绳以及接力长跑，既能展现运动员个人的风采，也能突出班级的团结和协作。

寒风瑟瑟，但是同学们热情高涨。跳绳的同学仿佛奔跑的小鹿，随着翻飞的彩绳灵活地跳起、落下；小毽子上下飞动，好像一只只小燕子，围绕在参赛选手的脚边；接力长跑，选手们配合默契、奋力拼搏，观赛的同学大声鼓劲……操场上，加油声，呐喊声，欢笑声交织一片，为寒冷的冬日带来了阵阵暖意。

寒风吹不散的是他们的热情，汗水融不开的是他们的斗志，最终冠军花落谁家已不重要，重要的是中天学子们团结拼搏、斗志昂扬，赛出了青春的活力，赛出了班级凝聚力！



## 常州市中天实验学校召开九年级学生大会

12月4日下午，常州市中天实验学校在报告厅召开了九年级学生大会，会议由九年级分管行政裴泽宇主持，全体九年级学生参加了本次会议。

裴主任首先告诉大家，时间总在眼皮底下偷偷溜走，因此所有同学和老师都要有时间的紧迫感，同时要明确自己的奋斗目标，不管是长期目标还是短期目标，都要明确，并制定可行的计划，下定决心去实施。

接着，裴主任要求在座每一位学生都要养成良好的学习习惯，包括专心上课的习惯、独立作业的习惯、复习归纳的习惯、纠错的习惯等。

最后，九年级分管校长仇定荣总结。仇校长进一步强调了“目标”“习惯”“纪律”“自律”的重要性，并送给大家三句良言：“勤奋专注地学习，是成绩飙升的唯一法宝；坚持追求零失误，是成绩冒尖的根本保证；直面挫折和批评，是成绩超越的必备素质。”学习上吃苦，一辈子受补，在座同学都表示自己会从现在开始，从每一堂课做起，养成良好的学习习惯，为明年中考走向辉煌打下坚实的基础。



## 关注安全 珍爱生命 构建和谐校园

12月11日下午，常州市中天实验学校在报告厅举行了“构建和谐校园”科普教育活动，活动由中天实验学校和常州市晨宇科普培训有限公司联合举办，全体七年级同学参加了本次活动。

首先，全体同学一起阅读了“校园欺凌和暴力”相关展板，观看了影视光盘和法制科普电影的放映。接着，以班级为单位，每位同学都走上台，在专业人士的指导下，学习了如何采取急救措施，包括心肺复苏和人工呼吸等。最后，晨宇公司发放了相关书籍资料《学生法制教育读本》，让同学们进一步学习。

本次活动加强了学生法制教育，严肃了校规校纪，规范了学生的行为，促进了学生的身心健康，在建设平安校园、和谐校园的道路上更进了一步。

